
25. szám.
Szerkesztői iroda: 

Piaezsor, Kapellev-liáz

a lap szelleoii részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó hivatal:
POLJ.ÁK MÓR KÖNYVNYOMDÁJA-

hová a hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak viszsza.

Nagy-Enyed, 1882. vasárnap junius II. I. évfolyam.

KOZBR
Megjelen minden vasár­

napon egy nagy íven.
KLÖFIZETÉSI FELTÉTELEK 

Helyben házhoz hordva, vagy 
vidékre postán küldve:

Egész évre t í rt.
Fel „ .... 2 „
Negyed „ .... 1 „

HIKDETMÉNYEK 1>IJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr. 
Nvilttér sora 15 kr.

HETI SZEMLE.
A képviselőház június 3-án tartott ülésében 

42 szótöbbséggel elfogadta az überlancli földek el­
adásáról szóló javaslatot úgy általánosságban, mint 
részleteiben. Ezután ugyanazon ülésben tárgyalás 
alá került a közös hadsereg katonai nevelő és tiszt­
képző intézeteiben magyar ifjak részére adomá­
nyozandó 120 alapítványi helynek beállításáról 
szóló törvényjavaslat. Ezen törvényjavaslatot elvi 
szempontból főleg a függetlenségi párt támadta 
meg. A függetlenségi párt azt sürgeti, hogy a 
dualismus a közös hadseregben is kifejezést nyer­
jen. E czélból külön magyar katonatiszti akadémia 
fölállítását tartja szükségesnek, melyben ifjaink 
magyar szellemben képeztessenek azon tiszti helyek 
elfoglalására, melyek Magyarországot a közös had­
seregben megilletik. Az ezen törvényjavaslat feletti 
vita folytattatott a junius 5-én tartott ülésben, mi­
kor is e tárgyban a függetlenségi párt részéről 
Thaly Kálmán és b. Prónai Dezső tartottak fel­
tűnőbb beszédeket. Kiemelendő különösen a báró 
Prónai beszéde úgy gazdag érvelései, mint szép 
szónoki öszszealkotásaért. — A jun. 5-én tartott 
ülésben mielőtt a ház fölvenné a napirendet, Helfy 
Ignácz meleg hangon ajánlja, hogy a magyar 
nemzet képviselete a folyó hó 2-án Kaprera-szi- 
getén meghalt Garibaldi József halála alkalmá­
ból fejezze ki meleg részvétét azon veszteség fölött, 
mely Garibaldi halála által az olasz nemzetet s 
általa az emberiséget érte és a ház elnöke bízas­
sák meg, hogy a képviselőház határozatát a jegy­
zőkönyvi kivonat kíséretében közölje az olasz kép­
viselőim/ elnökével. Miután Tisza Kálmán mi­
niszterelnök is hozzá szólott ezen indítványhoz, 
Helfy indítványának első része elfogadtatott, az 
utolsó része, mint a mely a nemzetközi jog szerint 
nincsen gyakorlatban, mellőztetett. — A junius 
6-án tartott ülésben folytattatott és befejeztetett a 
tiszti iskolában rendszeresítendő 120 magyar ösz­
töndíjról szóló törvényjavaslat fölötti vita, elfogad­
tatván a javaslat úgy általánosságban, mint rész­
leteiben. Ugyanazon ülésben elfogaddtatott még 
négy apróbb törvényjavaslat, melyeknek vita nél­
küli elfogadása után a Maros, Duna és Tisza közti 
terület ármentesitéséről szóló tői vényjavaslat vé­

tetett tárgyalás alá, mély szintén elfogadtatott úgy 
általánosságban, mint részleteiben. — Junius 7-én 
szokatlanul izgalmas ülésben a kérvények során 
tárgyalás alá került Szathmármegye az iránti ké­
relme, hogy az Oroszországból kiűzött zsidóknak 
a letelepedés Magyarországon ne engedtessék meg, 
mely kérvényt cddigelé 8 törvényhatóság külön 
felirattal pártolta. A kérvényt bizottság részéről 
előadó Berzeviczy Albert ajánlja, hogy a ház 
mondja ki, miszerint ez ügyben közrendőri és egész­
ségügyi szempontból netán szükségessé válható 
administrativ intézkedések megtételére a kormány 
figyelme hivassák fel. Hozzá szólották o kérdéshez 
a függetlenségi párt részéről Hermann Ottó; Ti­
sza Kálmán miniszterelnök, Ónodi Géza erősen 
antisenita szellemben, \ mindenáron bebizonyítani 
igyekezett, hogy a zsidóknak keresztény vérre 
van szükségük és ré|i okmányokból kibetüzött 
adatokat hoz fel álláspontjának bebizonyítására. 
Határozottan ez ellen nyilatkozott Somssich Pál.

Szlávy volt közös: pénzügyminiszter helyére 
Kállay Béni neveztetett ki. Kállay kineveztetése 
hirszerint a katonai párt vereségét jelenti. Prog­
ram mja Boszniát illetőleg, hogy oda tisztán pol­
gári kormányzat hozassák be az eddigi jobbadán 
katonai kormányzat helyett, mely legyen a lehe­
tőségig konservativ és ne kerüljön többe, mint 
a menynyit maga Bosznia képes fedezni.

Egyiptomban a forradalom — a legújabb 
hírek szerint — folyton növekedőben van.

A franczia képviselőházban Gambetta és Frey- 
cinet külügyér között «z egyiptomi ügyben lefolyt 
parlamenti párbaj junius 1-én a Freycinet győ­
zelmével végződött, a menynyiben a ház nagy 
többséggel a külügyérnek ez ügyben követendő 
mérsékeltebb irányú politikáját tette magáévá.

Szerbiában sok bajt csinálnak a radikálisok. 
Azt követelik ugyanis, hogy a pénz- és közlekedés- 
ügyi tárcza nekik engedtessék át A szerb minisz­
térium beadta lemondását, de a király nem fogadta

el. A pótválasztások megsemmittettek és uj válasz­
tások rendeltettek el.

Oroszországban is növekszik a forradalom. 
A zsidóságára uszított parasztok most már a föl­
desurakra törnek és ezeket rabolják ki. Az ott 
lakó németek is üldözőbe vétettek. \ arsó. a ga- 
licziai határok, úgyszintén Dublin és Kovno 
Poroszországban határa mellett erős védmüvekkel 
láttatnak el.

Alsó-Feliérmegye közigazgatási bizottsági
üléséből.

— Május 10. —

ügy hiszszük, némi szolgálatot teszünk t. olvasóink­
nak, ha ez ülés főbb pontjait legalább vázlatban meg­
ismertetjük.

Nagyszámú ingatlan birtokra rendeltetett el végre­
hajtás. És pedig számszerint: Krakkóból 23, Tiborból IS, 
Kis-Enyedből, Diódból 1 — 1; Ózdból 2, B.-Boesárdból 5, 
Sz.-Csanádból 9, Kis-Csergedről 1.

A m. árvaszék jelentése szerint április hó végén a 
gyámoltak száma volt 10,182, gondnokoké 114; abrud- 
bányai árvaszók jelentése szerint gyámoltak száma. 117, 
gondnokoké S; nagy-enyedi szerint 326^ és 6; vízaknai 
szerint 443, 15; gyulafehérvári szerint 768 és 11.

A főmérnök havi jelentése szerint az államát álla­
pota jó; közmunka-váltságban befolyt 171 frt 70 kr, hát­
ralék 4261 frt 86 kr.

A folyó évre előiratott 54,772 kétfogatu, 1 336 egy- 
fogatu igás "és 115,992 kézi napszám. A közmuukaköltsóg- 
előirányzat a f. évre 49,175 frt 83 kr bevétellel, 127,058 
frt 80 kr kiadással és 77.882 frt 97 kr hiánynyal álla­
píttatott meg. A vizsgáló bizottság jelentése szerint a múlt 
évi közmunkaszámadás la.685 frt 56 kr bevétellel, 5465 
frt 26 kr kiadással és 10.220 frt 30 kr pénztári maradvány­
nyal helyesnek találtatott.

Kir. tanfelügyelő április havi jelentése szerint az 
igazolatlan iskolamulasztók ellen a törvényszerű lépéseket 
megtette. A himlő s részben diphtheiitis miatt 26 köz­
ségben az iskolákat be kellett zárni. Közokt. miniszter 
ő nmlga a tan felügyelőt is felhívta az április 23 27-ig
tartott tanügyi értekezletre, melyen Verespatak és Tövis 
részére leányiskola, Zalathna, M.-Sülye, Csekelaka, 
Hari, M.-Szentkirály, Gombás, Lőrinczréve, Diód, Póka- 
falva, Istvánháza, Kutyfalva, Ivorna részére községi, — 
Abrudbánya részére pedig alsóbb bányaiparos tanfolyam­
mal felsőbb népiskola szervezését ajánlotta. Ez értekezlet 
szükségesnek látta a megélhetésre szükséges ismeretek 
taniitatását s kisdedóvók felállítását is.

TARCZA.
Apróságok.

i.
lAi-ettetl.

Óh! be kínos, óh be gyötrő 
Nekem már e földi ólet! . . . 
Nem is bánnám, hogyha már a 
Sir mélyére temetnének;

De ha bennem — szőke lánykám 
Boldogságod föllelhetted,
Elviselem ezt a sok kint,
Szívesen el ... te éretted.

II.
Szívesebben.

Mikor puha kis kacsóid’
Ajkamhoz emelni vágyom, 
Alig-alig engeded meg 
Én szerelmes kis leányom! . . .

Vagy tán ajkad csókoljam meg 
Azt akarod — ón kedvesem?
Oh! ezt . . . óh! ezt örömestebb, 
Szívesebben is megteszem!

III.
Irigylés.

Kikeleti langyos szellő 
Irigykedel hát te is rám,
Hogy e feslő rózsa-bimbót 
Nekem adta az a kis lány!?

Irigykedel ... no ne tagadd! 
Tagadásod úgy se’ véd meg,

Hisz oly sebbel jöttél hozzám 
Hogy keblemről majd letépted.

IV.
Dalaim.

Olyan fájó, oly szomorú 
Hangja mióit van dalomnak,
— Kérded tőlem szánakozva —
S nem lesz vége bánatomnak?
Óh! nem ... a mig meg nem vallód 
Hogy szivedből, forrón szeretsz . . . 
Akkor-akkor dalom is majd 
Zengőbb, vigabb, édesebb lesz.

— 1882 — Cserkesz.

Josephine és Marec, a bűvész.
Bonaparte konzulsága első éveiben gyakran elhagyó 

Párist nejével, hogy Malmaisonban pár órát lökhessenek.
Egy napon majdnem egyedül ebédelt Josephine 

Malmaisonban, midőn egy ötvenes férfit vezetnek be hozzá. 
A bevezetett férfi Josephine elé helyezett egy kis asz­
talt s reá elhasznált török szőnyeget terített. Meglevőn 
ezen előkészületek, az idegen három bádog serleget vett 
elő s különféle bűvészi mutatványokat produkált. A golyócs­
kák megsokasodtak ujjai között s különféle alakokat vet­
tek föl, mig azután egy pillanat alatt ismét eltűntek. 
Most csodapálczájával hozzá érve egyik serleghez igy szól:

— Fönség önnek csak kívánni kell s minden rendel­
kezésére leend. Igen sajnálom, hogy már ebédelt, mert 
a középtenger pompás halait, rouyani sardellát vagy a 
fönsóged hazájában élő halakat varázsoltam volna aszta­
lára. Hanem azért csak szóljon fönség: ragyogó gyémántot 
vagy réti liliomot, keleti piros rubint vagy bájdalu füle- 
miíót akar-e ?

A férfi ki így a egész természetet Josephine lábai­
hoz teve, úgy látszott, igen szerette volna, ha a konzul 
neje a fülemülét választja, mert fülével a serleghez köze­
ledett, melyből már kihallszott a tavasz bájdalárainak 
gyönyörű éneke.

Josephine, kinek óhajai igen egyszerűek valónak, 
ki egy szép virágcsokrot nem adott volna egy gyémánt­
ókért, — se gyémántot, se pedig fülemilét nem, hanem 
választott egy — rózsát. Alig monda ki aszót, midőn 
a bűvész hirtelen fölboritá serlegét s fölsóges illatú rózsa
díszelgett előtte. , ,

— Istenem! ön virágházamnak legszebb rózsáját 
vágta le; azon rózsát, melyet, mivel epen ma fog kinyílni 
teljesen, holnap Bonaparténak akarók ajándékozni.

— Bocsánat föusóges aszszonyom! viszonzá alázat­
tal a bűvész e rózsa enyém; de én vagyok oly bátor azt 
az első konzul nejének átnyitani. Sohasem mertem volna 
én Fönséged üvegházában ily virághoz nyúlni, különben 
nem is volt alkalmam a virághazat látni, annál kevósbbe 
lehettem benne.

Josephine leküldó egyik inasát,, hogy nezze meg: 
vajon szárán van-e még a kérdéses rózsa? Az inas azon 
válaszszal tért viszsza, hogy a rózsa még mindig teljes 
piros mezében díszeleg.

Josephine, mint a kreolnők rendesen, hiszékeny 
volt s nem palástolható el csodálkozását. Valóban e férfit 
semmi sem volt képes zavarba hozni. Majd számtalan 
madarat röpített ki zsebéből, majd pedig fölforditá víz­
zel telt serlegét s egészrakás illatos virág áradt szerteszét.

Josephine tárczája után nyúlt, hogy abból pár ara­
nyat adjon az ügyes bűvésznek, — de ez látva a szán- 
dokot, a konzulnó lábaihoz borult s föl kiáltott:

— Fönség! e kis élvezetért, mit most önnek szer­
zek, százszorosán jobban megjutalmazhat más egyébbel, 
mint aranynyal. Kegyelmet! kegyelmet eszközöljön ki 
számomra.

— Minő kegyelmet? — kérdó Josephine.
A bűvész arra kérte a konzulnót, hogy egyék meg 

egyet az asztalon levő almák közül. Josephine elvett 
egyet s valami csodára elkészülve — ketté hasitá. A 
gyümölcsben kérelemlevól volt a konzulhoz.

— Fönség! — kezdé most a bűvész, — ön egy 
szerencsétlent lát maga előtt, ki harezba elegyedvén a 
köztársaság ellen küzdött. A Vendéóben harezoham s 
midőn pártom legyőzeték, futottam, menekültem. Hazám 
száműzött, nevemet a polgárok sorából kitörülték. Aszszo­
nyom ! egyetlen szava ismét francziává tehet s viszsza- 
adhat engem enyéimnek.



H
H

M
BÉ

Abru elbánván 
Nagy-Enyeden 
Balázsfalván 
Maros-Uj vár tt

Kir. főügyész havi jelentése szerint a foglyok lét­
száma volt a hó végén

Gyula-Fehérvártt 103 elitéit. 59 vizsgálat alatti,
4 , 7

12 „ 6 „
1 1

22 ” 7 " ”
Kir. postaigazgatóság jelentése szerint a múlt 1881. 

évben 16 postahivatalnál 7 állami tisztviselő, 16 posta­
mester, 5 kiadó működött. Bevétel volt 43,183 írt 97 kr 
(az előző évinél 3474 frt 66 krral több), költség volt 25,751 
írt 69 kr (1211 frt 90 krral több), jövedelem volt tehát 
17,932 frt 28 kr. Utalvány üzletben befizeti etett 1.242,293. 
frt 21 kr; kifizettetett 492.596 frt 41 kr; utánvéted üz­
letben befizettetett 117,100 frt 37 kr: kifizettetett 23.777 
frt 52 kr. Levélpostai forgalomban feladatott 805,064 drb 
(több 68.464 drbbal) leadatott 976,365 drb (több 72,747 
dbbal), átrovatatott 948,513 drb (több 183.037 dbbal). 
Kocsipostai küldeményben feladatott 59,595 drb (több 
7.619 drbbal). leadatott 77,948 drb (több 3,284 drbbal). 
Átrovatoltatott 86,100 (kevesebb 1520 drbbal).

Dr. Magyari Károly főorvos havi jelentése szerint 
az egészségügyi állapot április hóban nem volt kedvező, 
mivel a veres és hólyagos himlő sok helyit előfordult. 
Ezen kívül a légző szervek hurutos és lobos báutalmai 
fordultak elő. Hólyagos himlőben 9 községben április 
22 —29-ig volt 116 beteg, ebből gyógyult 51, meghalt 21. 
Veres himlőben 6 községben 90 beteg volt; meghalt 5, 
gyógyult 42. — Medvés községben 30 roncsoló toroklob 
esetben meghalt 21, gyógyult 5. — A négy rendes ta­
nácsú városban meghalt 48 férfi, 31 nő, öszszesen 79; 
15-el több, mint a múlt hóban. Legtöbben — 17 — tü­
dőlobban haltak el. A m. kórházban volt 76 beteg, eb­
ből gyógyult 47, meghalt 2, ápolás alatt maradt 27.

Alsó-Fehér megye népmozgalmi kimutatása 
az 1881-ik evben.

A megyei sratistikai bizottság folyó hó 5-én 
tartotta igen érdekes gyűlését, melynek egyik tár­
gyát Alsó-Fehérmegye népmozgalmának az anya­
könyvi adatok alapján részletesen öszszeállitott ki­
mutatása képezte.

A főeredményeket megyénk viszonyainak meg­
ismertetése végett érdekesnek találjuk a követke­
zőkben közölni:

Házasság köttetett 1643; ebből egyező val- 
lásu 1327, nem egyező 316. Feloszlott házasság 
volt 1241; ebből halál által 1228, elválás által 13.

Született öszszesen 3831 fiú és 3393 leány, 
öszszesen 7224; ebből halva születstt 50, és pedig 
33 fiú, 17 leány; ezekből koraszülött volt 19. — 
Többes születés volt öszszesen 105; ebből kettős 
születés: 35 fiú és 25 leány, s 45 esetben 1 fin 
és 1 leány született; hármas születés kettő volt, 
mindkét esetben leány.

Meghalt öszszesen 2685 fínemü es 2515 nő­
nemű, öszszesen 5200. Ezekből öt éven alóli gyer­
mek volt 2385 és pedig 1269 fin. és 1116 nő­
nemű; ezek között törvénytelen 76 fiú és 71 nőnemű. 
A meghaltak között volt az öt éven felül össsze- 
sen 2805, és pedig 907 nem házas (502 fiú és 
405 nőnemű); házas 1228 (665 fiú- és 563 nő­
nemű), özvegy 607 (243 fi- és 431 nőmemü). 
az eredmény 2024 főszaporodas, ebből 1146 fí- 
és 878 nőnemű.

Kűtaink.
(Vége)

A Patakon túl a Felső-Porond szélesebb részén 
a patak és malomárok közt elég jó lehet a kútak vize.

A Tótutczában jó ivóvíz nincs rósz viz is kevés. 
Ilyen a rózsautezai forráskút, mely élvezhetetlen. így a lakos­
ság a Tótucza hátsó felében a malomárok vizét, ennek 
hiányában a patakét használja ivására is. Nagy jótétemény 
volna ezen vidéknek egy levezető ut a Rózsautcza vagy 
ez alatti sikátorral szemben a malomároktól az alsó patakig 
hogy ennek partján kútvizet kaphasson.

A Tótutcza első sikátoránál a pataktól igen távol és 
a hegyhez igen közel fekvő közkút is rósz ivóvizet ad.

Meglehetős a tótuczai malom melleti közkút vize, 
mely a malomárokból ered és a kútra való útjában meg szű­
rődik valamenynyire.

Az Alszeg és Tövisutcza a Tótutczánál nem kevésbbé 
vizszegények.

Az Állam hid és szentkirályutezai gyaloghíd közt 
kissé kiszélesedik a homokos lapály s ennek közepén 
van Oláh Viktor ur keresett kútja; ezen kút a leirt 
terület legkedvezőbb pontján áll, a patak felé vize melegebb, 
a hegy felé roszszabb lenne.

A Szt.-Király utcza magas lapályán mindenütt 
rósz, néhol szűk is a viz.

Legnagyobb a vizszegónysóg a gerineznek a megyei 
kórház tájára eső részén, mert itt a gerincz legkeskenyebb 
és a leglapályosabb (ezért választották itt a gerinczátjároját); 
azonkívül a lapály dőlése az utczával párhuzamos, nem 
hajlik mint azon alól és felül az utcza felé.

A Szt.-Király utcza fennsíkján levő kútak a k'fejtett 
kútelméletet a legszembeszökőbben igazolják. Ez elmélet 
alapján előre mondható, hogy ott mély leázás által sem 
jobb, sem bővebb vizet találni nem lehet, mert 1 méter 
televóny. 1 méter kavics és ezen alól tiszta agyagpala 
van, mely vízhatlan.

A mély kútak itt csak cisternát képeznének, mint 
a régi várakban a hóval és esővízzel töltött viz tartók 
(Visegrád), forrást az agyag nem adhatna.

*

Kérdés vájjon városunk 320 kát. holduyi belterü­
lete elég nagy-e arra, hogy a reá hullott csapadékok 
kútainkat táplálják ?

Feltéve, hogy az évi csapadék 15 hüvelyk, hogy a 
város utczái és házas telkei 320 holdat foglalnak el, hogy 
1 köbláb viz 31 liter, hogy a lakosság 5000: egy napra 
egy lakosra a város belterületén 390 liter csapudék jut 
és ha felteszszük, hogy ennek fele a felszínen elfoly, meg 
mindig 195 liter marad (naponta 1000 köbméter az egész 
városra), mig egy pesti lakosra 40, egy bécsi és lyonira 
100, egy londonira 125, egy uew-yorkira 146 liter esik 
napi jutalékban ivás, íőzés, mosdás, mosás, öntözések czimen.

A második érdekes kérdés, vájjon a Hidegkút meny­
nyi vizet adhat naponkint, ha kizárólag a Maros, Holt­
maros, Bükkös laposa, a város és patak közt fekvő 1200 
kát. holduyi területről táplálkozik?

A fentirt feltételek mellett naponkint átlag 6125 
köbméter csapadék hull a megjelölt területre s ha ennek 
felét szintén felszínen lefolyónak veszszük (pedig sik a 
terület), még mindig 3000 köbméter = 3 millió liter ma­
rad a Hidegkút részére napi átlagul.

*
Közkút a Magyar-, Várszög-, Tót- és Szentkirály- 

utczákban, valamint az Alszegen 2—2 van, a Piaczon 1.
A városi közönség igényeinek hoszszu időre elég 

volna téve, ha a Piaczon egy második, de jó vizű köz­
kút állíttatnék fel, pl. a Hazugok-hidja és a Szentkirály­
ul czai gyaloghíd közt valahol.

Finomabb igényeknek pedig a Hidegkút vize, ne­

vezetesen annak felső forrása, tehetne eleget, ha kőbe 
foglalva a szomjúság felgerjesztésére környezete által is 
alkalmassá tétetnék.

Kútaink némely viszonyainak ieldmtésére álljon itt 
a következő táblázat.

A kűttulajdonos nere 
cs lakasa

A talajvíz
tükör tá­
vola a föld 
színétől

A kútviz
mély- I hő mér-, minő­
sége : séke i sége

Megyei kórház Sztkirály utc. 315 cm. 300 cm — rósz
Horváthi Sztkirály-uteza 377 „ 346 „ 13" C rósz
Wechsler S. Sztkir.-utcza 420 „ 100 „ 13" C rósz
Benkő M. és Becskor Szik. u. 439 „ 237 „ 12VC rósz
Váradi alap Piacz 490 „ 119 „ 11VC jó
Első közkút Várszög-utcza 523 „ 107 „ 12VC rósz
Winkler János Piacz 577 „ 42 r L2. “C jó

Minoriták Piacz 675 „ 30 „ live jó
Közkút Piacz

--h
co — 10VC VOSZ

Collég, fogadója Várszög-u. 846 „ 2D y. live rósz
Wokál lakásán Colleg.-ut. 886 „ 300 „ 11. °c rósz
Collegium közkútja Coll.-u. 911 „ 18,. 12. °C rósz

Ezen meghatározások 1878. július 16-, 17- 18-án 
történtek, midőn a léghőtnórsék árnyékban az első nap 
reggvl 8 órakor 17VC, déli 12 órakor 22.°C volt.

Az európai katonák ellátása.
— Egy kis üszszehasonlitás. —

Az európai államok hadsergeiben divatos ellátás, 
— főkép élelmezés dolgában, — anynyi különíeieséget 
mutat, mikép nem tartjuk érdektelennek öszszehasonli- 
tani főbb vonásokban a különböző nemzetek katonáinak 
ebbéli sorsát.

A husadag: Angliában 375. Szerbiában 320, 
Schweizbau 312, Francziaországban 300, Törökországban 
265, Németországban 200, Olaszországban is 200 gram­
mot tesz. Az osztrák-magyar katona 190 gr. hússal éri 
be, a mihez 108 gr. rizs, esetleg 140 gr. hüvelyes 
vetemény járul.

Az egyes katonák öszszes élelmezési költsége is igen 
változó. Egy katona ellátása Angliában 1000, Oroszország­
ban 500, Francziaországban 400, Németországban 400, 
Törökországban 370, Olaszországban 370, Dánországban 
320, Ausztria-Magyarországban pedig 288 frtba kerül 
évenkint.

Legdrágább katona az angol, legolcsóbb az osztrák­
magyar s mégis minekünk esik legnagyobb terhűnkre a 
hadi budget. Képzelhetni már most, hogy Ausztria- 
Magyarország és Anglia között e tekinteteiben milyen 
óriási nagy a különbség. Bizonyára nagyobb, mint a huszár 
és baka között.

Az angol katonának különben az egész világon leg­
jobb dolga van. Mikor az angol csapatok a külső birto­
kokra küldetnek, minden legény reggeleukint barna ezu- 
korral fél kanna theát, délre egy font sertés és marha­
húst, valamint fél kanna borsót vagy rizst, esti hat óra­
kor ismét fél kanna theát és hét órakor negyed kanna 
grogot kap. A tisztek reggel 6 órakor egy csésze fekete 
kávét, 7 órakor második reggelit, 4 órakor ebédet, 6 óra­
kor theát vagy kávét, esti 9 órakor pedig grogot kapnak. 
És ennek daczára sok a panasz. Egy bizottság megálla­
pította, hogy az angol hadseregben a katonák béke ide­
jén aránylag több, mint még egyszer oly hamar halnak

Mig az ismeretlen Josephinenek elmondá kérelmét, 
addig ő fensége az alma héját vizsgálgatá. A héj sehol 
sem volt megsértve.

— Uram, teljesíteni fogom az ön kivánatát, — 
mondá a konzulné, — Bonaparte meglátandja a kérelem­
levelet s ön biztos lehet, hogy részemről mindent elköve­
tek az ön javára.

Á bűvész hóna alá vévé készleteit s azután mélyen 
meghajtva magát, távozott.

A konzulné perczekig gondolkozott a különös egyén­
ről, ki méltán felköltó bámulatát.

— Ön ma nagy élvezetet szerzett nekünk — szólt 
Josephine a férfihoz, ki a bűvészt bévezeté hozzá. Külön­
ben ez ember nem fog elhagyni minket; Napoleon kitör- 
lendi nevét a száműzettek sorából. Soknak megkegyel­
mezett ő már, kik talán még kevésbbé voltak érdemesek 
arra, mint e férfiú. Ha valami csodára lesz szükségem, 
azonnal ezt az embert hivatom el.

Másnap reggel hat órakor Napoleon állva reggeli­
zett Malmaisonban; a kocsi már készen állott, melylyel 
Párisba szándékozott viszszamenni, midőn Josephine lépett 
a terembe.

— Mint töltéd tegnap idődet? ki látogatott meg? 
— kórdó Bonaparte.

Igen jól mulatók! viszonzá Josephine; ha ma velem 
akarnál ebédelni, igen kellemes meglepetés várna rád. 
De jó, hogy eszembe jut; — töröld ki e nevet a szám­
űzettek sorából ....

— Egy Chouan, — kiáltá Napoleon, — Laroche 
Jaquelin s Charette túlbuzgó pártfele! Egyike azon férfiak­
nak, kik alig másfél éve a köztársaság csapatait követték, 
csak azért, hogy a szétzilált katonákat öldöshessék .... 
Marec! Marec! az ki Angliából jött s most titkon itt 
lappang közöttünk, hogy valami újabb, gyalázatos tervét 
kivihesse. Fox, az ón kedves barátom már megirá nekem, 
hogy óvakodjam e gonosztól. De honnan ismered te? 
Hol láttad őt?

Midőn Josephine látá, hogy Napoleon mindinkább 
hévül, elkezdett sírni.

— Ugyan ne sirj, hanem inkább felelj! szólt a 
konzul. Bizonyosan viszszaóltek jóságoddal. Azt gondolák

az árulók, hogy oly kérést, melynek te vagy pártolója, 
nem lehet viszszavetuem, s igy Párisban saját szemem 
előtt űzhetik játékukat.

Josephine elbeszélte, mint jött a kérelmező s mily 
csodákat vitt véghez.

— S ily embereknek nyitod meg te ajkaidat? 
mondá Napoleon. Bűvészeket, csalókat bocsátasz magad­
hoz ; olyanokat, kik mivel magát a konzult rá nem szed­
hetik, port hintenek neje szemébe? Igazán gyermekes 
vagy Josephine! Bűvészek, szemfényvesztők által elhagyod 
magadat ámiitatni.

E szavakkal egy almával telt szekrényhez ment s 
kivett belőle egyet.

— No nézd! — szólt Josephine, — ép ily almá­
ban leltem a kérelemlevelet. Mindennap asztalomon van­
nak s a véletlen egyedül az ón választásomat vezérlő.

Bonaparte ketté hasította az almát, — kórelemlevél 
volt abban is, mint a többiekben.

— Hisz ez ember nem vallhatott kudarezot, mert 
bármelyiket választod is, mindegyikben ugyanazt találod. 
Bizonyára egyetértett gyümölcsárusoddal, kinek többé nem 
szabad magát mutatnia. Bűvészedet majd ajánlani fogom 
Fouchónak, és — —

— Óh Bonaparte, csak nálam ne fogasd el őt, ne 
rombold szót házam sérthetetlenségét!

— Nálad ne fogassam el? Hát itt van?
— Nincs, hanem újra eljövend. Azt gondolám, hogy 

majd egy kis élvezetet szerzek neked bűvészi mutatvá­
nyai által.

— Jól van, Fouclió majd fölfedezi őt. — Anélkül 
hogy Josephinere tovább hallgatott volna, félrelökte a 
kérelemleveleket s kocsijához sietett, hogy mennél hama­
rább Párisban lehessen.

Josephine nagyon búsult. Marec Georgest minde­
nütt kerestető; el akará látni aranyuyal, hogy igy csak­
hamar a határszélig juthasson. Hanem minden kereste- 
tése hasztalan volt. Elérkezett az ebéd ideje, kellemetlen 
gondolatoktól gyötörve mit sem ehetett. Midőn a gyü­
mölcsöt hozták, föltárult az ajtó s azon Marec Georges 
lépett bó.

— Meneküljön uram! meneküljön! különben elve­

szett ! kiáltá Josephine. — Ön franczia hadfiakat ölt s ha­
lált érdemel. Nem adhatok házamban továbbra menedéket!

A bűvész nyugodtan tekintett Josephinere s kérte: 
— Csak egy negyed órát ajándékozzon! — Létévé asz­
talát s előhozá bádog serlegeit. Most sem rubint, se virá­
gokat se gyémántot s fülemilót nem volt szándékában 
ajándékozni, ekkor kis lovas és gyalog katonák kerültek 
ki a serlegből.

— Ezek, — mondá — a lapályon levő orosz, osz­
trák és porosz katonák. Látja fenséged ezredeiket ? Nézze 
ott van fekete lovon Melas vezérük. Itt meg a franczia 
tábor áll csatarendben. Bonaparte tábornok csak kezét 
emeli íöl s a nagy tömegek eszeveszetten rohannak egy­
másra. Hallja fönsóged az ágyuk bömbölósét, a trombiták 
morajszerü harsogását? ... Ott leng a trikolor zászló! 
Éljen a köztársaság! Éljen Bonaparte tábornok! hangoz­
tatja minden ajk. — Mindezen katonák a bűvész bádog 
serlegeiből törtek elő s vezérük — Marec Georgest volt.

Midőn a harcz befejeztetett, a bűvész kijelenté, hogy 
még csodálatosabb dolgokat és tüneményeket is képes 
volna mutatni az első konzul nejének, hanem ez semmi 
kedvet sem érezvén hozzá, szólt:

— Vegye ön az aranyokat s távozzék.
— Csak még egy kegyelemet, fönsóg! — mondá a 

bűvész — vágjon fel egyet almái közül.
Josephine megtevő e kívánságot is s az almában 

a következő tartalmú levelet találta:
„Fönsóg! ép most közlóm az első konzullal, hogy 

az ön előtt megjelent Marec nem a gyilkos, ki a bünte­
tésre méltó volna. Az ön védencze becsületes férfi, ki 
midőn a királypártiak legyőzetlek, kivándorolt s nem is 
Angolországba, hanem Nómethonba ment s onnan hozá 
játékait és Marionettejeit is, melyek talán Fenségednek 
élvezetet szerzendenek. A másik Marec nem Georges, 
hanem Joes s még mindig Angliában tartózkodik. Ör- 
vendek, hogy önnek kinyilatkoztathatom, mikóp védencze 
kitöröltetett a száműzött honfiak sorából. — Fouchó.“

— Ö ez már más. Nos uram, most már mutathatja 
ön az egyiptomi hadjáratot.

H-r.



el mint övéik a polgári osztályban. E sajnos tünemény 
oka gyanánt az élelmezés egyformaságát és a főtt marha­
hús élvezetét panaszolják. Ez az egyformaság pedig 
Auszrtia-Magyarországra még inkább áll, a hol a főtt 
marhahús folytonos élvezetét alig hogy enyhíti a burgonya 
és gombócz gyöngédebb közrehatása. Háborúból haza­
került katonáktól sokszor lehet hallani, hogy ez az egy­
forma élelmezés, külösésen pedig a főtt hús pár hónap 
alatt valóságos undorral töltötte el őket, s boldogok vol­
tak ha egy kis sült húshoz vagy sült tésztához juthattak. 
\7, élelmezés elégtelensége menetközben a kidőltek és 
betegek nagy számában jelentkezett.

A katonai bizottságok általában belátták szükségét 
•innak, hogy a katona élelmezési költsége emeltessék s 
•u étrendbe bizonyos változtatásokat kell behozni; neve­
zetesen a főtt tészta és kásanemüek száműzessenek s 
helyükbe a hüvelyes véleményekből készült rendes főze­
lék lépjen a mi eddig hiányzott, miután a főzeléknemüe- 
ket mindig a levessel főzték öszsze. A sült hús beho­
zásának is vannak hívei.

Vajha mielőbb bé lehetne hozni az üdvös újításokat.
P-p.

Nemzeti színészet.
Lapunk közelebbi számában megemlékeztünk volt 

a múlt héten előadásra kitűzött színművek sorrendjéről.
E hó 3-án „A völgy lilioma“ került színre, 

Barriére-nek 5 felvonasos drámája, mely a budapesti es 
kolozsvári színpadokon sok ideig repertoir-darab volt s 
részben az még ma is. Az egész előadás menetét gyor­
sabban haladónak szerettük volna. Különösen az első két 
felvonás ment nagyon vontatottan, mig a többi három 
sokkal jobban sikerült. A szereplők közül ki kell emel­
nünk Bényei-t (Mortsauf gróf), ki végig kitünően ala­
kította a képzelgő, hirtelen haragú, de köuynyen engesz­
telődé s alapjában az együgyüségig jószivü férjet. P. Rótt 
Mari (Henritte) kivált az utolsó két jelenetben bizony­
ságot tett a helyes conception!»!, a lemondás magasztos­
ságát, az anya végtelen szerzetét, a nő vonzalmát, tit­
kolt szerelmet kedvese iránt s ezzel ellentétben a foly­
tonos tiszteletet, önmegadást férjével szemben egyformán 
meglepő szabatossággal, találóan fejezte ki. Tb araszo- 
vit°s (Lady Arabella) a hiúságában sértett s boszut esküdt 
nő helyzetébe elég jól belétalálta magáit, de kaczérsága 
néhol nem volt természetes. Virág hát in ón (Lenoncourt 
herczegnő) nagyon látszott, hogy küzd szerepével, sok 
gyakorlatra van még szüksége, hogy a herezegnői nególyt, 
büszke lenézést s szívtelen cynismust kellőleg érvényre 
juttassa. Fábiánról (Félix) sajnálatunkra kénytelenek 
vagyunk ismételni múltkori ítéletünket. Nincs játékában 
semmi hév, nincs elevenség, mozdulatai töbnyire esetle­
nek, idegenszerüek. Pedig természettől van szép hangja, 
hajlékonyság is van benne, kár hogy nem tudja felhasz­
nálni, alkalmazni. — Közönség csekély számmal.

„Marcsa, az ezred leánya,“ ez a nálunk is jól 
ismert népszínmű volt műsoron e hó 4-én. Nem birt 
nagvobb közönséget vonzani talán épen ismerős volta 
miatt. Sárdy (Scultóti), Püspöki (Komodi), Bényeinó 
(Marcsa) nagy kedveiettel s odaadással kezelték szere­
püket, a közönség több ízben adott kifejezést tetszésének, 
elismerésének. Virág hátiné (Báró Patakfalviné) ez ut- 
tul valamivel fesztelenebb nagyúri hölgy volt, mint előbbi 
estvén. — Közönség csekély számmal.

„A kis herczeg“ Leeoq kedves zenéjü operetteje 
került színre e hó 5-én nagyon is közópszámu közönség 
előtt. Ez előadás érdekét növelte azon körülmény, hogy 
egy újonnan szerződött énekes: Halassy Béla ekkor 
mutatta bé magát. A darab eselekvónye oly silány, mint 
akárminő férczműó. Ha valahol, hát itt igazán bételik, 
hogy csak a kiállítás, az előadás rohamos élénksége és 
mindenek fölött a jó, változatos zene tartják meg a szín­
padon. A darab Parthené herczeg és Dechateaux herczegnő 
esküvejével kezdődik. Mindketten nagyon fiatalok még 
a gyermek-feleséget zárdába viszik pár évié kiképeztetés 
végett, még a herczeget a katonai készségekre tanítják.
A férj azonban tojásáruló kofának öltözve bejut a zárdába, 
hogy elszöktesse nejét. De nem sikerül. Ezredes lévén 
csatába hívják, feleségét pedig tovább is a zárdában 
tartják. Táborozása egyik éjeién azonban a kis menyecske 
hozzá szökik. Hanem kitudják, hogy a „Tilos az aszszony 
jelszó daczára nő van az ezredesnél, a tábornok kardvesz- 
tósre Ítéli, de mert egy ellenséges csapatot szerencsésen 
szótngrasztott, viszszakapja kardját, viszsza feleségét.

íme itt az operette meséje.
A zene épen ellenkezőleg változatos, játszi, kedves 

va»yy komoly, a mint az illető jelenethez illik, a hymnus- 
szerű imától le a legpajzánabb dalig mindenféle hangu­
lat előfordul benne. Lássuk a szereplőket. Bé nyerne 
(Parthené herczeg) kifogástalan könnyedséggel, otthonos 
természetességgel, élénkséggel játszott s rendkívül meg­
nyerőén énekelt. Játékában nem túlozta a könynyedsóget, 
a hatás emez olcsó eszközét nem használta. Halassy 
(Monlandri) fesztelenül mozgott a színen, hangja alap­
jában véve erőteljes, órczes, csak a kifejezés finomabb 
árnyalatait nem lóirja még kitüntetni. Fokozott szorga­
lommal s tanulmány nyal azonban derék baritonista val- 
hatik belőle. Püspöki (Firmusz, a herezeg praeceptora) 
sokoldalú színész s eddigi szereplésével teljesen meghó­
dította a közönséget. Ez előadást illetőleg csak azt ajánljuk 
figyelmébe, hogy a rögtönzéseknek kellő elmeéllel kell 
birniok, hogy ne legyenek a hallgatók un tatására. L r- 
ményi Margit (Dechateuax Diána) hangja gyönge, de 
kellemes, játéka ügyes, fürge, megnyerő. — A kettősök, 
négyesek, kardalok mind igen szépen sikerültek.

„Pry Pál“ került színre e hó 6-án, ez a Csiky 
által fordított angol vígjáték, mely azonban inkább leha 
bohózat. — Sok mulatságos epizód, kijátszás, fnsseseg 
van benne, de az a sok apró jelenet nagyon fárasztó, 
kivált ha az előadás nem igyekszik élénk rohamossaga 
által ellensúlyozni a roszsz hatást. — A szereplők a a- 
lán véve megállották helyüket. Püspöki (Pry Pál) ki unó 
öntudatos alakítással személyesítette a kotnyeles tolakodót

s a csekély számú közönség nem is késett elismerését 
minden lépten nyomon kifejezni. Bényei (Hardy ezre­
des) nem bírta teljesen kidomborítani az önfejű hadfit, a 
mire lényeges ok volt az is, hogy szerepével nem volt 
egészen tisztában, akadozott, várt a súgóra, mint nagy 
része a többi szereplőknek. Nem tudjuk mi az oka, hogy 
Sárdy na k egy pár Ízben olyan jelentéktelen szerep 
jutott, a melynél tehetségéhez képest jobbakat érdemelne. 
Ajánljuk ezt a m. t. igazgató úr szives figyelmébe. No 
meg azt is, hogy a felvonás közök vagy ne legyenek oly 
irtóz tató hoszszuak, vagy töltse ki egy kis zene, ha egyébb 
nem, legalább zongora.

„Az üdvöske,“ jun. 7-én. Edmond Audrau ked­
velt operette-je 3 felvonásban. Szöveg és zene ritka har­
móniában egyesülnek. Meséje bonyolult, mulattató, elmés, 
tele találó szójátékkal, élczekkel. Sok benne a sikamlós 
hely. A zene élénk illustratiója a mesének, nincs ugyan 
sok eredeti, megkapó dallam benne, de a szerző mind 
végig finom kidolgozást mutat be. A czimszerepet (Bet­
tina, az „üdvöske“) Bényeinó jellemzetesen ábrázolta, 
kedvességgel, bár nem mindig szerencsés eredetiséggel. 
Töbször megtapsolták. Mellette legtöbb figyelemben része­
sült Püspöki, ki az együgyű fejedelmet pompás komi­
kummal ábrázolta. Tharaszovits (Fiametta) szintén 
jó sikerrel működött. A többi szereplők elég szépen támo­
gatták a mű sikerét.

„A czifra nyomorúság,“ junius 8. Csiky Ger­
gely újabb kitűnő színmüve 4 felvonásban. Szerző e 
műben a társadalom s különösen a hivatalnoki élet ferdő­
ségeit, hibáit, az anyagi viszonyok s igények dissonantiájá- 
ból eredő zavarokat, családi bajokat oly találó képekben 
állítja elénk és olyan igaz, hű alakokban festi, hogy e 
mű ön kénytelenül is leköti a hallgatót. P. Rótt Mari 
(Eszter) öntudatos és gondos alakítást állított elénk, fény­
pontja a zongora jelenet volt. A lemondásig lesújtott s 
nemes büszkeségében meg nem alázott lány, később a 
hitves, kit nem zavar meg ifjúkori álma; midőn a rábeszé­
lésnek engedve elfogadja Bálnái kezét, viszszaútasitja 
Poprádi szemtelen tolakodását, midőn bévallja férje előtt 
vétkét és büntetését kéri stb. stb: mind e jelenetben 
szokatlan drámai hévvel játszott, őszinte és találó hangon 
szólott Sokszor játszott már kitünően, de ily igazi benső- 
seggel természetes közetlenséggel aligha. A közönség nein 
is késett érdeme szerint jutalmazni tapsaival. Kecskeméti 
Irma (Bella) igen kedves és megnyerő jelenség volt. 
Tharaszo vits (Mózesnó) rendkívüli gonddal alakított, 
jóizü, természetes játéka mind végig nagyon tetszett. 
V irághátin ó (Zergenyei Parthenia) a mesterségére 
ráunt vidéki primadonna szerepében eredeti jelenség volt 
s általános derültséget keltett. — Sárdy (Csorna) ezúttal 
is a nála már megszokott kitűnő alakot állított elő, s 
pompás humorát közderültség közt érvényesítette. Olyan 
volt ő, mintha nem is a színpadon, hanem az életben lát­
nok ez alakot. A közönség általános elismerésben része site 
még nyílt jelenetekben is. Németh (Poprádi), mondhatni, 
kifogástalan alak volt. A léha és nagyzoló uzsorást való­
ban” megtestesítette. Bényei (Bálnái) szintén gondos 
játékot, komoly tanulmány eredményét mutatta bé. Kádas 
(Mádi Simon) sikeres alakítása még gyakorlotabb s kifor­
rottabb tehetségnek is díszére vált volna. Fáb ián (Tar- 
czali) szokott egyhangúságával, esetlen játékával nem 
zavart ugyan, de nem is használt.

A előadás általán véve egyike volt a legöszszevágób- 
baknak s e nehéz darab daczára ügyes, rohamos menetű volt.

A közönség valahára szép számmal jelent meg, meg 
is érdemelte úgy az előadás, mint a szereplők igyekezete.

Csak azt ajánljuk a művezető figyelmébe ismételten, 
hogy a felvonásközöket vonja lehetőleg szükebb körre, ez 
által a figyelem és érdeklődés csak növekedhetik.

Spectator.

CSARNOK.

Lichtenberg tanár egy fölötte unalmas társaság­
ból épen távozni akart, midőn a vendégek egyike visz- 
szatartá e szavakkal: „Előbb egy élezet kell csinálnia, 
különben el nem bocsátjuk.“ — „Akkor el fogok önöknek 
valamit beszólni. Egy tolvaj a templomba osont s a szó­
szék takaróját ellopta. El akart illanni, de a templomajtot 
zárva találta. Ezen kötél által talán az ablakig hatolhatsz 
s azon átmenekülhetsz — gondolta magában. — A kö­
télén hát egészen az ablakig kúszott fel, ott azonban ész­
revette, hogy az a harang kötele, azért ismét leereszke­
dett azon, de ezzel a harangokat mozgásba hozta. A 
szomszédság öszszefutott, a tolvajt megcsípte, ki a ha- 
rangok felé tekingetve igy szólt: „Te a te fecsegő nyel­
veddel és üres fejeddel vagy oka, hogy el nem illanhattam.“ 
Es most — vógzó Lichtenberg — ajánlom magamat.“

Kant a hires bölcsész egykor vőfélye volt egy igen 
egyenetlen korú házaspárnak; a vőlegény 75, a meny­
asszony 21 éves volt. - Volt a vedógek közt egy asz- 
szonyság is. ki rég vágyott Kant-tál megismerkedhetni. 
A mint alkalma nyílt, e szavakkal közelített hozza: ,,Ia- 
nár úr, remélhetök-e még e házasságból gyermekek?“ — 
Kant végig nézett az aszszonyságon, azután komolyan 
így válaszolt: „Nem remélhetni - hanem félni lehet, 
hogy lesznek.“

Midőn Kant bölcsészeié divatba jött, igy szólt Kiisz- 
ner: „Én tizenkét nyelvet értek, képtelen vagyok még a 
tizenharmadikát is megtanuldi.“

Demokritos nál ezt találjuk a szerelemről: A sze­
relem a bölcsekből bolondokat, a gazdagokból koldusokat, 
a vénekből gyermekeket, az oroszlánokból birkákat, a hi- 
degvérüekből morgolódókat, vad medvéket, a vermes es 
ingerlékeny természetitekből élő ördögöket, a fösvényekből 
tékozlókat, a gyávákból hősöket és gyilkosokat csinál. 
Egyesíti az érdemrend-szalagot a konyhaköténynyel, az 
arany himzetü felöltőt a legdurvább libériával, a tiszte­

letteljes parókát a főkötővel, a báránybőr sipkát a művé­
sziesen fodrozott titns-fővel. Egyesíti a kardot és bajuszt 
a szemétvillával és főzőkanállal, a műizlést a disznóótető 
roeskával, a költő lantját a fonórokkával.

Nyílt köszönet.
Tűzoltó egyletünk parancsnoksága kedves kötelessé­

get teljesít, midőn e lap hasábján köszönetét nyilvánítja 
azon tisztelt íelülfiizetőknek. kik a megtartott nyári mulat­
ság alkalmával az egylet iránt íelülfizetéseikkel érdek­
lődésüket kimutatni szívesek voltak.

Felülfizettek: Seidel József 8 frt 50 kr. Sándor 
Elek 4 frt, 50 kr. Sebesi Ádárn 2 frt, Hudelisztnó 2 irt, 
Bornemiszsza 1 frt, Péterfi László 1 frt, Veres Gábornó 
1 frt. Bedő Károly 1 frt, 50 kr. Folyovits 1 frt, ifj. Winkler 
50 kr, Sebesi Zsigmond 50 kr. Lázár Karoly 50 kr, 
Kiss Károly 50 kr, Tőkés Imre 50 kr, Benedek Sámuel 
50 kr, Dr. Magyar! 50 kr. Hinléder 50 kr. Tana 50 kr, 
Keresztes Pál 30 kr. O. Domokos Károly 20 kr, Cservény 
Mátyás 20 kr. Polgári Lajos, N. N. 20—20 kr, N. N. 20 kr,

A nagyenyedi ónk. tűzoltó egylet parancsnokságának 
1882. jun 3-án tartott gyűléséből.

Málnás! Károly. O. Veress Gábor.
segédtiszt. főparancsnok.

VEGYES HÍREK.
— A trónörökös, mint keresztapa. Rezső trón­

örökös a Vilmos császár újonszülött dédunokájának keresz­
telőjére utazik e hó 12-re Potsdamba. Valószínűleg vele 
megy Stefánia főherczegaszszony is. Rezső íőherczeg 
keresztatya lesz, de egyúttal atyját király 0 Felségét is 
képviselni fogja.

— A jelenleg még Gyula-Fehérvárit tartóz­
kodó 20-dik honvédzászlóalj Nagy-Enyedre leendő 
áthelyezése — a mit korábban közöltünk volt — bevág- 
zett tény, a menynyiben a minisztérium ez iránt már 
határozott. A zászlóalj átjövetele azonban már augusztus 
hó elején meg fog történi, miután az azon és 29-dik 
zászlóaljból álló fél dandár őszi gyakorlata városunkban 
lesz megtartva. Ideiglenes laktanyául az e czólra átala­
kítandó tothutezai katonai czélokra használt istáló fog 
szolgálni, melynek átalakítását a f. hó 8-án megtartott 
árlejtésen Balázs Gyula helybeli fiatal ácspallór vállalta 
fel 1536 frt 50 krórt, mely öszszeghez a vám által adandó 
faanyag 300 írt értékben hozzászámittatván, az egész 
átalakítás öszszes költségei 1836 frt 50 krt tesznek.

— Az uszoda építése — mely a Nyerges-újfalu­
ból megrendelt czement-szállitmánynak a Dunán történt 
elsülyedóse miatt hoszszabb ideig szünetelt — most 
már nagy gyorsasággal halad előre, anynyira, hogy az 
uszoda két hét múlva minden bizonynyal megnyitható, 
a szerelvények beszerzése iránt is megtétetvón a szüksé­
ges intézkedések.

— Százötven csendőr fog julius hó 1-én váro­
sunkba érkezni, a négy hónapig tartandó tanfolyamra ide 
rendeltetvén be. Elhelyezósök iránt már intézkedve van. 
100 csendőr a régi városház nagytermében s az azzal 
öszszekötettésben levő emeleti szobákban, a városi rendőr­
ség és adóhivatal mostani hivatali helyiségében, 50 pé­
pedig az Eckstein-féle felhagyott szeszgyárban lesz beszál­
lásolva. E szerint a tanács hivatali helységei is igénybe 
fogván a csendőrök elhelyezésekor vétetni, a tanácsnak 
aúj városházba való átköltözése már a f. hó végéig 
meg kell hogy történjék. A mi egyébbiránt nem ütközik 
nehézségbe miután az új épület kifestóse addig be lesz 
fejezve.

— Nyílt számadás. A nagyenyedi önk. tűzoltó 
egylet parancsnoksága múlt május hó 30-á.n megtartott 
nyári mulatságának eredményét következőkben hozzuk 
a közönség tudomására: Bevétel 245 drb. jegy után 122 
frt, 50 kr. Felülfizetésekből 28 frt, 20 kr. Oszszes bevé­
tel’ 150 frt, 70 kr. Igazolt kiadás 126 frt, 80 kr. — 
Maradt tiszta jövedelem: 23 frt, 88 kr. - A nagyenyedi 
önk. tűzoltó egylet parancsnokságának 1882. junius hó 
8-án tartott gyűléséből. 0. Veress Gábor főparancsnok. 
Málnási Károly segédtiszt.

— Nem tehetjük, hogy derék tűzoltóink érdeké­
ben fel ne szólaljunk azon 20 frt miatt, melyet a tűzoltó 
eo-ylet a Holtmarosban levő mulató helyért a városi ha­
tósághoz fizetni kénytelen. A Holtmaros illető részét épen 
a tűzoltók tették fáradságos és költséges munka után mu­
lató helylyé. A hatóság nem konzerválja e helyet, hanem 
a tűzoltóknak kell azt minden évben nagy költséggel ki- 
takarittatniok, mint ez utóbbi mulatság alkalmával is te­
vék. Felhívjuk erre városunk köztiszteletben álló, derek 
polgármesterét, szíveskedjék jövőre az illető öszszeg le­
szállítását kieszközölni. — (Be küldetett).

— Múlt számunkban tudósítónk tévedéséből a 
koszorús leányok közé Varró Róza k. a. neve helyett 
Fin na Giza k. a. neve csúszott be. Tudósítónk nevé­
ben bocsánatot kérünk érette.

— Lőnhardt új püspök ünnepélyes beigtatása f. 
hó 22-én lesz, a beigtatást Haynald bibornokórsek fogja 
fényes segédlettel végezni.

— Brutalitás. E hó 9-én a kópviselőházban Is- 
tóczy beszólt a zsidóügyben. Utána Wahrmann szólott, 
kinek beszédét Istóczy sértésnek vette s párbajra hivta. 
Wahrmann nem fogadta el, mire Istóczy fel akarta po­
fozni. Istóczy, miután a párt többsége kizáratását kívánta, 
mindjárt bejelentő kilépését a pártból.

— Időjárásunk junius első hetében kedvezőre for­
dult. Az esőzések már elsején megszűntek s a hévmérő 
azóta folytonos emelkedést mutat. 8-án délben árnyékban 
már +23 fokra emelkedett. — E hó 9-ón délután óriási 
és hoszszan tartó vihar dühöngött városunk felett, a föl­
kavart por járhatatlanná tette a utezákat a fák recsegtek, 
a dörgés moraja perczekig hallhattó volt egy hazamban. 
Boizasztó zápor volt, de már reggel kiderült az ég.

— Szegény világot élünk. Zilahon egy kaszás­
nak napszámdija most 40-50 kr, a kapásé 15-20 kr, 
koszt nélkül. Ezelőtt a kapás napidija 70—90 kr, sót



1 frt is volt, négyszeri napi étkezéssel, bor és pálinká­
val. A nép ott nagyon szegény s sok közte az éhező.

— Bényei István színtársulatának játékrenje: 
junius 11-én vasárnap „Egy nő, ki az ablakon kiugrik", 
népszínmű; 12-én hétfőn nem lesz előadás; 18-án kedden 
„Váljunk el“, Sardou szellemes vigjátóka: 14-én szerdán 
_A kornevillei harangok“, nagy operette; 15-én csütör­
tökön S. Mihályi Károly jutalomjátókáu 1 „Fab- 
riczens úr leánya“, színmű, 17-én szombaton „Kisasz- 
szony feleségem,“ Lecoq egyik legjobb operetteje.

— Sikkasztás Kolozsvárott. Wimmer kolozsvári 
adótiszt, 1875-től 21,000 forintot sikasztott el. Csak most 
jöttek rá. Wimmer ekkor maga jelentkezett a királyi 
ügyészségnél, hol letartóztatták.

— Garibaldi, a nagy szabadsághős, kinek neve 
nálunk is oly népszerű volt az ötvenes évek végén s a 
hatvanasak elején, meghalt junius 2-án este, Kaprerában, 
a rejtélyes, szomorú szigeten. Hősi élete volt, csatákkal, 
nagy sikerrel telt és egész legenda képződött körülötte. 
Garibaldi az elnyomott népeknek ideálja volt. E csodála­
tos férfiú fegyverét mindég siker követte, még a franczia- 
néraet háborúban is, mikor guerilla-esapatot vezetett, öt 
várták a lengyel forradalom alatt, hogy jőni fog, őt 
várták Magyarországon az elnyomatás éveiben, hogy egy­
szerre csak betör. Népdalaink is megörökítették nevét, 
ót várták még az albánok és bosnyákok is. A jelen év- 
száz egyik legdicsőbb alakja volt. Ez évszáz elején szü­
letett, alkonyatán halt meg. Vele élt és nagy része volt 
történelmi alkotásaiban. Italia egysége nélküle nem vite­
tik vala keresztül, ki ott volt 1834-ben, midőn Mazzini 
tervezte, ott harczoll kezdettől végig, az Alpeseken és 
Bómában, midőn 1848-ban a nemzet megkísértette, ki 
Victor Empánuellel és Cavourral megcsinálta, ki nem 
nyughatott,‘ mig Bómát is meg nem szerezte s ki nem 
tartott meg egész Olaszországból semmi egyebet, mint 
Kaprerar szigetét. Ide tért viszsza győzelmes hadjáratai­
ból csöndes remete lakába, nagyobb ember és nagyobb 
hadvezér, mint Cincinnatim. Mindenütt, a hol a szabad­
ságért hevülni tudnak, fellángolnak az érzelmek az ő ne­
vének említésekor s különösen jfellángolnak nálunk Ma­
gyarországon. Emléke a halhatatlanságé, nevét már éle­
tében a költészet és rege koszoruzta meg. — Legyen 
áldott emlékezete!

KÖZGAZDASÁG.
A differentiális üzletekről.

A párizsi tőzsdeválság alkalmával úgy Francziaor- 
szágban mint Németországban felmerült az a kérdés, vájjon 
nem lehetne-e a differentiális üzletet betiltani, illetőleg 
miután Franeziaországban törvényileg fenáll ehez hasonló 
tilalom, nem lehetne-e azt alkalmazni. Ezen kérdés fel­
vetése alkalmából Dr. Láb aud Pál a hires strassburgi 
tanár s a kereskedelmi jog terén egyike a legelső tekin­
télyeknek a „Pol. 'Wochenschrift“-ben érdekes tanulmányt 
közöl, a melyből átveszszük a következőket.

A differentiális üzletek tudvalevőleg oly vételi szer­
ződések, a melyeknél a szerződő felek nem szándékozzák 
az áru szállítását és átvételét a megállapított vételár fe­
jében, hanem kölcsönös jogaikat a megállapított ár és a 
leszámolás napján jegyzett tőzsdei vagy vásári ár közötti 
különbség kifizetésével egyenlítik ki. Labaud kifejti, hogy 
alapjában minden vételi szerződés differentiális szerződés 
és lehetetlen a differentiális üzleteket eltiltani, mivel az 
által a solid üzlet is megvitatnék s a kereskedelem tönkre 
tétetnék. A tényleges szolgáltatás követelése oktalan, mi­
vel a kereskedelmi ügyleteknek nem az a czólja, hogy 
az áru tulajdonjoga szereztessék meg, hanem az áruk le­
hetőleg kedvezőbb vétele és eladása, a vételi és az el­
adási ár közötti különbözet. Vizsgálatainak befejezéséül 
Labaud tanár azon kérdésre, eltilthatni-e törvényileg a 
differentiális üzletet, következőleg felel: „A magánjog 
szempontjából ezen kérdésre tagadólag kell felelni. Az 
úgynevezett tiszta differentiális üzleteket, a melyeknél a 
felek a teljesítés egyedüli módozatául a differentiák fize­
tését kötik ki, törvényileg érvényteleneknek lehetne ugyan 
nyilatkoztatni, de ezen tilalomnak gyakorlatilag nagyon 
kevés hatása lenne. Másként áll a dolog a büntetőjog 
szempontjából. Itt sem gondolhatni arra, hogy büntetés­
sel sujtassók a differentia megnyerésére irányuló egyes 
kereskedelmi ügylet. Ellenben azon tőzsde speculans egész 
magatartását, a ki nem képes kötelezettségeinek megfe­
lelni, büntető vizsgálat alá vonhatni. Ha ezen alkalommal 
kiderült, hogy az üzletóv természete és terjedelme szerint 
vakmerő játékot játszott, a melynek sikerülte esetén min­
den fáradalom nélkül szerezhetett volna vagyont, az el­
lenkező esetben pedig hitelezői nem kaphatnának semmit, 
ezen esetben az általános jogtudat szigorú büntetést kö­
vetelhet, a mely azon veszélynél fogva, a melyet az ilyen 
eljárás szülhet, igazolható. Azonban, még a legroszszabb 
fajtájú tözsde-speculánsokra is, ha gazdagok, nem csak 
a kereskedők, hanem a legjobb társaságokban is becsül­
tetnek, addig ők maguk is azzal vigasztalják magukat 
vagyonuk piszkos eredete miatt, hogy „non ölet“, addig 
a fizetésképtelenné vált tözsdespeculáns ellen való eljárás 
a nép előtt csak arra szolgálna bizonyítókul, hogy a kis 
tolvajokat felakasztják, a nagyokat ellenben futni engedik.“

APRÓBB KÖZLEMÉNYEK.
* A levéltetvek (hamuféreg) a fiatal fákra nézve

gyakran ártalmasak, különösen a faiskolákban, hol néha 
a levelek egész alsó felületét ellepik s ha be nem szün­
tetik is, nagyban gátolják a növekedést. Ha a megtáma­
dott részeket a kerti locsoló segélyével dohánylével meg­
locsoljuk, a tetvek elpusztulása rendesen bekövetkezik. 
Ha a leveleket tiszta vízzel megöntözós után dohánypor­
ral vagy tubákkal behintjük, ugyanazon eredményt ér­
hetjük el, e mellett azonban a fák töve körül igen jó a 
földet többször megkapálni és szárazság esetén meglo­
csolni a fa életerejének emelése és növésének fokozása 
végett. —

* Hőnapos retek egész nyáron. Hogy a háztar­
tást egész nyáron ellássuk hónapos retekkel, egy jó erő­

ben, de nem frissen trágyázott oly veteményágyat kell a 
kertben kiszemelnünk, mely minél több homokot tartal­
maz. s azt beosztva 1.25 méter széles ágyakra, minden 
ágyon 6 — 7 centiméter mély árkocskákat huzunk. mely 
árkoeskákat jó melegágyi földdel megtöltvén. 1 centim 
vastagon fahamuval hintjük be s erre vetjük a retekma­
got, mire azt ugyanoly jó földdel befedvén falapáttal le­
veregetjük. Ha az igy elkészített retekágyat kellő mérvben 
rendesen tartjuk s esténkint sós vízzel megöntözzük, ak­
kora retkecskék igen gyorsan nőnek. Minden 14 nap múlva 
elvetve ily módon egy-egy ágyacskát. egész nyáron at 
lehet hónapos retek asztalunkon. Az ily retekágyakat a 
földi bolhák sem igen bántják.

* A fejősnél vigyázni kell arra, hogy a tehén tő- 
gyéből az utolsó csepp tej is eltávolittassók. különben a 
tej hamar kiapad; ezért is legjobb, ha a fejő egyén a 
tehén baloldalára ül, hogy igy a hátsó, több tejet tartal­
mazó két csecset jobb kezével, tehát erősebben fejhesse. 
Svájczban a keresztbefejós van szokásban. A fejő ugyanis 
baloldalra ülve a jobb első bal hátsó, jobboldalon pedig 
a bal első és jobb hátsó csecset feji. A csecsből kijövő 
első nehány csepp tejet nem jó a sajtárba felfogni, mert 
ez tisztátlan. vizes és sajtos, miért is képes az egész te­
jet rövid idő alatt megsavanyitani és megaludtatni. — 
Ugyanez áll a viselősség stádiumában levő teheneknél a 
csecsből utoljára kijövő tejre nézve, miért is ezeknél az 
ily tejet külün edényben felfogva azonnal fel kell használni.

Szerkesztői üzenetek.
Erilősi. Nagyon köszönnénk valamit. — Cs. A próza némi 

javítással jön. a mások nem válnak be. — Gyulafehérvár. E szám­
ból térsziike miatt kimaradt, sajnálatomra csak a jövő számban szol­
gálhatok. — Abrudbányai. Hasonlókép.

Felelős szerkesztő: Dr. Boros Gábor.

Kiadó-tulajdonos: Pollák Mór.

561-1882. lejtési hirdetmény.
Á vezetésem alatti kir. kerületi börtönnél tervezett s őrparancs­

noki lakást, raktárt, börtönszobákat, mosodát, fürdőszobát és medenezét, 
halottas kamrát, konyhát és élelmi szertárt magában foglaló két uj 
épületszárny lesz múlhatatlanul folyó évi november 1-ig felállítandó.

Felhivatnak mindazok, kik ezen 16247 frt 91 ferral előirányzott 
építkezések s az ezzel kapcsolatos átalakítások kivitelét elvállalni 
hajlandók, miszerint a vállalati öszszeg 10%-ának megfelelő készpénz 
vagy óvadékképes állampapírokból álló biztosítékkal és pályázó 
szakértelmét és megbízhatóságát igazoló bizonyítványokkal ellátóit 
szabályszerűen bélyegzett oly Írásbeli zárt ajánlataikat, melyekben 
a mondott előirányzati öszszegből ajánlott engedményszázalék betűkkel 
és számokkal valamint az is világosan kiteendő, hogy az ajánlattevő 
az építési tervezetet, költségvetést, az építési feltételeket és a helyi 
viszonyokat teljesen ismeri, folyó hó 26-ik napjának délelőtti 10 
órájáig nálam annál is inkább benyújtsák, mert másnemű vagy ké­
sőbben érkezett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az árlejtés és építkezés részletes feltételei ezen igazgatóságnál 
a hivatalos órákon belül megtekintketők, de különösen hangsulyozta- 
tik már itt is, hogy a vállalati öszszegből vállalkozó a tervezetek- és 
rajzoknak a nagyméltóságu m. kir. igazságügyminiszterium által meg­
állapítandó költségeit is fedezni köteles leend s hogy fennmarad a 
beérkezendő ajánlatok közül való szabad választásnak, úgy azok visz- 
szautasitásának joga.

Nagy-Enyeden, 1882. junius 8-án.
Balkay,

igazgató.

Főnyeremény 
eseti.

400,000 mark

A nyeremények- j 
ért az állam 

vállal kezességet |

Meghívás a hamburg-állam kezessége 
melletti nagy pénzlottéria

MT NYEREMÉNYEIBEN
való részesülésre, melyben többet mint

%. 8 millió 940,275 márkái ^
okvetetlen nyerni kell.

Ezen előnyös pénzlottéria nyereményei, mely tervszerü-l 
I ]eg csak 93.500 sorsjegyet tartalmaz, a következők, ugyanis | 

A legnagyobb nyeremény esetleg 400,000 márka.
I lsőbbségi jegy 250,000 márka

nyer. 150,000
100,000
60,000
50,000
40,000
30,000
25,000
20,000
15,000
12,000
10,000

8.000
GjOOO

54 nyer. 
5

108
264

10
3

530
1073

101
25
85

100
27069

5000 markai 
4000 
3000 
2000 
1500 
1200 
1000 
500 
300 
250 
200 
150 
145

stb. stb. összesen 47600 nyel­
és valamennyi sorsa 7 osztályban, kevés hónap múlva biztosan 

[megválik. Az első nyereniényhuzás hivatalosan állapított meg
f. év junius 14. és 15-ikére.

Egy eredeti egész sorsjegy ára csak 3 frt 50 kr. 
Egy fél eredeti sorsjegy ára csak 1 frt 75 kr. 
Egy negyed eredeti sorsjegy ára csak 88 kr.

. Ezen eredeti sorsjegyekért (nem eltiltott ígérvények)
I az állam kezeskedik s az árak díjmentes beküldése mellett 
I általam a legtávolabbra eső vidékekre is inegkiildetnek.

Minden résztvevő megkapja tőlem eredeti sorsjegye [ 
[mellett még az állam czimerével ellátott eredeti tervetj 
[ingyen és a megejtett húzás után a hivatalos sorsolási-érte- 
[sitőt felszólítás nélkül azonnal.

Nyereménypénzek kifizetése és elküldése
[az érdekeltnek, általam egyenesen, azonnal és a legna-] 

gyobb titoktartás mellett teljesittetik.
■ Minden megrendelés egyszerűen posta-utalvány-n, vagy]
levél utján eszközölhető. Ennélfogva, a közelgő húzás követ­
keztében a megrendelésekkel, f. évi június 14-ik bizalommal 
fordulhatni

(6-*)
Id. Heckscher Sámuel-hez,

bank- és váltó-üzlete HAMBURG-ban.

Ny orrát ott Pollák Mórnál Nagy-Enyeden.

Gvászkoesi díjmentesen!!

Hatosagilag engedél .vezeti
első

temetkezési intézet,
Alólirott tisztelettel tudatja a n é. kö­

zönséggel, miszerint a helybeli piaezon ha­
tóságilag engedélyezett temetkezési intézetet 
állított fel, hol 25 írttól 400 írtig terjedő te­
metéseket ateendők teljes elintézésével elválal.

Tudatja továbbá, hogy intézetében ércz­
és fakoporsók mindenféle nagyságban gyári 
áron kaphatók. — A házilag rendezendő 
temetkezéseknél ha a temetkezési bevásár­
lás 10 forintot meghalad,

a gyászkocsi díjmentesen
bocsáttatik rendelkezésre. Tisztelettel

özv. Jakabfy Aníalné.6-6

Gyászkocsi díjmentesen!!

>i

Bisztritsány Lajos.

I
Van szerencsém a t. helyi és vidéki birtokos 

urakat tisztelettel figyelmeztetni hogy a legköny- 
nyebben járó és e vidéken általános tet­
szésben részesült

perge ekéimet
melyeket mintán ez idén nagy menynyiséget sze- 
resztem bé belőlük, mig a készlet tart az alábbi 
feltűnő olcsó árakon árusíthatom el u. m.
1 drb. szilárdan készült eke 4-es sz. ára 9 frt 50 kr 
1 „ ugyanez. 3-as „ „11 frt 50 kr

Mindezen ekék fataligára is alkalmazhatók.
Ajánlom továbbá mindennemű gazdasági 

czikkeimet, kitűnő szőlőkapáimat, vas lánczos 
pattingókat, három ormós jó erős ásóimat, 
a legjobb szőlő-és licrnyózó ollókat.

Luezerna lóhere, rétek javítására használt 
fűmag-vegyiilet, bizton hinnem kórózó répa 
nálam folyton nagy készletben kapható, A mag­
vak csiraképesóge meg van próbálva, bármelyiket 
biztosan ajánl hatom.

Minél számosabb látogatásért esd
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